

● 聚焦

# 一所县中的华丽蜕变之道

□ 本报记者 刘志贤

整齐划一的啦啦操、青春洋溢的花样跳绳、蓬勃向上的广播体操,这是呼伦贝尔市阿荣旗第一中学每天大课间的一抹亮丽风景。即便是惜时如金的高三学生,也依旧激情澎湃地参与其中。

“会玩的学生,能取悦自己的学生,学习也不会差。”该校校长于宏伟始终恪守着一个教育理念:一名优秀的学生,一定是一名德智体美劳全面发展的学生。教育的真谛是成就人的健康心智,为学生的终身幸福奠定基础。

全国文明单位、内蒙古自治区示范性普通高中、南开大学优质生源基地校、哈尔滨工业大学优秀生源基地校……在阿荣旗第一中学综合楼入口处,一块块沉甸甸的牌匾默默诉说着学校教育改革的喜人成果。

谁能想象,十多年前,阿荣旗第一中学还是一所名不见经传的县级高中,在传统的教学模式下教师满堂灌,学生被动听,课堂效率低,学校教学质量不被认可,优质生源几乎全部被市直高中招走。

彼时,于宏伟校长看在眼里急在心里,看到生源大量流失,他希望通过走访留下一些学生,但多数学生家长的回答让他触动颇深:“你凭什么让我们留下?”是啊,不提高教育教学质量,凭

什么留人?

一场推动学校高质量发展的教学改革酝酿开来:在“以学生为主体”的教育理念指引下,2014年春季开始,学校决定实施教学改革,推行“五环教学法”模式,着力构建高效课堂。

“五环教学法”,就是将学生的学习过程分为课前先学、反馈梳理、训练巩固、互动研讨、拓展提升五个环节,其实是构建新课改背景下的参与式、讨论式、探究式教学模式,引导学生主动参与、互助互学,提升其综合能力,以适应未来发展需求。

改变,在悄然发生。学生成了课堂的主人。教室里,座椅呈U形摆放,方便学生互动研讨,课堂上多了学生的独立思考、自主学习、小组合作探究、“小老师”展示等画面。

老师角色发生了转变。从知识传授者转变成了学生学习过程中的引导者、支持者和合作者,由原来的课堂主体变为课堂主导。

授课方式变化了。引导先学,重点梳理,互动研讨——满堂讲不见了,教师素养提升了,课堂高效了。

培养出了一批“小老师”。每到课间,教学

楼走廊两侧摆放的桌椅前就挤满学生,他们互帮互助、取长补短——一名名可爱的“小老师”答疑解惑,构成了学校另一道独特风景线。每班每科培养3名“小老师”,他们有的是自习课的“班级小老师”,有的是课间的“走廊小老师”。

“小老师”讲课效果非常好,同时自身也能得到很好的锻炼,“兵教兵”的互帮互助更是激发了学生的学习热情。”于宏伟介绍,近年来,学校每年都会举办“小荷初露·小老师”竞赛,推动“兵教兵”活动持续开展,使学生的综合能力得以提升。

学校不提倡学生搞疲劳战,要求每天晚上11点前必须睡觉;体育课尽量安排在上午第一节,让学生一整天激情饱满,斗志昂扬;高二年级安排16节游泳课,保证每位学生掌握游泳技能;开设丰富多彩的社团课,充分挖掘学生兴趣点;开展丰富多彩的文艺活动,让学生在舞台上找到自信……

“学校就应该是沸腾的,是有读书声、加油声、歌声荡漾的!”于宏伟坚信,教育是在学生心中埋种子的过程,是为学生终身幸福打基础的过程,而不应该只盯着升学率。

阿荣旗第一中学的教学改革,本质上改变

了教师的“教”和学生的“学”,学校高考成绩逐年攀升。2015年,呼伦贝尔市研修学院在该校召开了教改经验交流会;2017年,学校被自治区教研室确立为“有效教学实验培训基地”;

2019年,学校被自治区教育学会确立为“教学改革实验基地”。同时,这样的教学改革还吸引了3000余名来自旗内外的学校领导和教师前来观摩学习。2021年,云南、山西、河北、河南、江西及区内部分高中校长,到阿荣旗一中参加了“五环智课堂校长峰会”。

学校良好的发展态势,得到了各方广泛认可,阿荣旗的优秀初中毕业生不再流向市直高中。家长们高兴地说:“家门口有一所好高中,哪还有必要离开家去求学?”

更有一种隐性的、长远的效应在逐渐凸显。当高中教育办好了,义务教育阶段的学生自然就留住了,学生的父母——那些青壮年劳动力自然也留住了。崛起的县中为阿荣旗乡村振兴、县域发展留住了“人”这个关键资源。

这里有一种勇气叫开拓,勇立潮头,推行教改,引领学校驶向高速发展的快车道;这里有一种精神叫坚守,过去未来,坚持不懈,托起千万家庭美好的明天!

● 暖闻

## 导盲犬伴她逐梦精彩人生

□ 本报记者 李存霞

“格林,去学校!”清晨,就读于鄂尔多斯市杭锦旗中学的高三学生王雅祺向导盲犬格林发出指令,在格林的引领下,双方配合默契,迎着朝阳走向学校。

格林引领着王雅祺,自如穿梭在嘈杂的街道。遇到台阶或障碍物,格林温柔停驻,用身体轻轻触碰王雅祺的腿,引导她找到正确的方向。在格林的帮助下,王雅祺顺利进入教室,开始紧张又忙碌的学习生活。

王雅祺出生于2006年,由于大脑皮层先天发育不良导致双眼全盲。6岁起,她进入北京盲人学校读书,并开始学习钢琴和琵琶。

在学习中,王雅祺要比其他人付出更多的努力。别人用眼睛看书,王雅祺却需要用双手一个字一个字地在书本上“触摸”。别人学习琵琶只要10分钟就学会的技艺,王雅祺却要花10天才能掌握。但就算困难重重,王雅祺也从没气馁,她聪明伶俐,还有着超强的耐心和韧性,不仅学习成绩优异,还曾获得第三届“辽源杯”琵琶艺术展演儿童A组金奖、第四届“敦煌杯”中国琵琶艺术菁英展演非职业类B组金奖等多项荣誉。

为了将来能有更多选择,拥有更大的舞台,2019年,王雅祺回到杭锦旗中学接受融合教育,计划参加高考。学习压力陡然大增,让她一下子难以适应,情绪也变得有些低落。

2022年,由内蒙古自治区残疾人福利基金会捐赠的导盲犬格林来到王雅祺身边,这让本就喜欢狗狗的王雅祺变得开心起来。

每天,格林会带着她去上学,王雅祺学习时,格林就安静地陪在她身边,休息时雅祺还可以和格林一起玩闹。慢慢地,雅祺和格林成了亲密无间的好朋友,形影不离的“家人”,雅祺也逐渐变回了之前那个开朗阳光的女孩。

“格林给我的生活带来了很大的变化。认识格林之前,基本都是爸爸妈妈带着我出去,现在格林就是我的眼睛,可以带我去很多我想去的地方。”谈起导盲犬格林,王雅祺便滔滔不绝,满脸笑意。

今年初,王雅祺已经通过了中央音乐学院琵琶专业考试,拿到了全国第六名的好成绩。6月7日至8日,她将作为一名使用盲文试卷参加普通高考的视力障碍考生,走上高考考场。这段时间,紧张的备考让王雅祺有些疲惫,但只要感受到格林在书桌下静静地陪伴着她,她便感觉又有了力量。

“格林不只是我的眼睛,更是一位非常忠诚、可靠的朋友。”王雅祺说。很快,她将在格林的陪伴下走上高考考场,继续逐梦精彩人生。

# 一个县域的教育均衡发展之路

□ 本报记者 蔡冬梅 通讯员 李楷谨

蓝色的天空,绿色的球场,红色的跑道,铿锵的足音,清澈的脸庞……初夏时节,在包头市固阳县团结小学新改扩建的塑胶操场上,体育老师郭磊正带着学生们上体育课,看着孩子们开心的笑脸,他发自内心地感到高兴。

今年秋季学期,家住固阳县的刘亚君的孩子就该上小学了。“我们很坚定,就在固阳上学了!”刘亚君深有感触地说,“以前,身边挺多人很费劲地把孩子送到市里上学,大人孩子都很累。现在,咱们固阳的教育质量越来越好,离家近、费用少、条件好,我们把孩子送到家门口的学校很放心。”

近年来,固阳县坚持把教育摆在优先发展的地位,重教兴教,在包头市率先开展“全国县域义务教育优质均衡发展县”创建工作,努力办

好家门口的每所学校,满足老百姓在家门口也能享受优质教育的期盼。随着固阳县义务教育中小学资源配置越来越均衡,办学质量不断提升,越来越多像刘亚君这样的家长和学生,转变观念,选择在家门口就读。

团结小学新建体育馆需要拓展用地,固阳县政府现场办公、及时解决用地问题;文化路小学需要新建综合楼,原校园场地无法实施,县政府协调利用拆迁用地5260平方米,满足了新建需求……固阳县把教育摆在优先发展的战略位置,不断改善学校办学条件,校园环境越来越优美、设施越来越齐全。

不仅仅是硬件,在教师的均衡配置上,固阳县也不遗余力。2021年以来,该县共补充义务教育阶段新教师111名。“我们学校新分来12名教师,

解决了学校语文、美术、体育、心理等学科教师短缺的问题。特别是心理学专职教师的补充,有助于学校心理健康课程的质量提升,方便对学生开展及时的心理辅导。”新城小学校长刘苗说。

固阳县还整合资金率先在包头市推行教师奖励性绩效工资改革,实现分类考核、优绩优酬。2024年,固阳县政府预算安排奖励性绩效工资达到1000万元。团结小学副校长李瑞祥一边做着学校管理一边坚守课堂,他说:“奖励性绩效工资激发教师积极性,大家都愿意到一线去,上好课,当好班主任。”

为不断缩小与包头市区的差距,固阳县中小学紧紧抓住与包头市区名校“结对共建”的契机,开展各类共建活动,促进教育、教学、教师全方位的提升。新世纪小学与青山区民族路小学结对,

今年已经开展了3次共建活动,收效颇丰。

为了获得更多家长的认可支持,凝聚学校、家庭、社会的育人力量,固阳县大力组织教师全面开展家访。通过不懈的努力,固阳县家长对学校的满意度较两年前提升20个百分点,达到了93.5%。

让每一名孩子都能得到全面发展,这是固阳县创建义务教育优质均衡发展县的根本目标。走进光明小学乡村少年宫,一幅幅栩栩如生的剪纸作品在学生手中翩翩起舞,手里的刻刀仿佛就是画龙点睛的神笔,剪纸艺术在他们身上得以传承。

“实现义务教育优质均衡发展,办好家门口每一所学校,让学生德智体美劳全面发展,这是我们的梦想,更是我们的责任。”固阳县教育局党组书记、局长李瑞说。

● 青春飞扬



## 在行走中上好“大思政课”

□ 本报记者 牟野 摄影报道

冲下沙丘。

“知不足而奋进,望远山而前行”,这句话一直激励张天祥向前、再向前,不断攀登科研高峰。

不久前,《人民日报》刊登2022—2023学年度研究生国家奖学金获奖学生代表名录,展示100名优秀代表的风采,内蒙古工业大学数据科学与应用学院软件工程专业2021级硕士研究生张天祥作为我区唯一一名代表,荣登榜单。

作为一名新时代青年学子,张天祥始终把提高自己的思想觉悟与政治修养放在首位,积极向党组织靠拢,在校期间成为了一名中共预备党员。

立身以立学为先,立学以读书为本。张天祥扎实学好各门理论课程,读研期间成绩综合

初夏时节,呼和浩特市第一中学高一一年级的师生、家长共计1200余人,坐上了开往恩格贝沙漠的定制列车,开启了以“强国有我,逐梦奋进感恩路;青春有为,共赴北疆生态行”为主题的研学实践之旅。

到达恩格贝沙漠后,大家冲进沙漠中,开始了5公里的徒步穿沙之旅。恩格贝沙漠曾是一片被风沙侵袭的“不毛之地”,经过一代又一代治沙人的努力,如今成为了沙漠生态治理的典范。穿行在恩格贝沙漠,既能看到漫漫沙海,也能见到片片绿洲,同学们身临其境感受着“沙漠变绿洲”的奇迹,体会生态建设的重要性和喜人成果。

这不仅是一次生态体验之旅,也是一次

锻炼团队合作能力的机会。高一20班同学赵元得是学校里的运动健将,徒步中,有同学体力不支渐渐落在队伍后面,他发奋后就走到同学身边,帮助其爬上沙丘,赶上队伍。

徒步结束后,高一17班同学李政轩兴奋地说:“这次活动收获良多,不仅锻炼了身体,更是一次心灵的洗礼和成长。”呼和浩特市第一中学副校长杜彬说:“这次研学活动是一次知识探索之旅,更是一次意志磨炼之旅,是一堂行走的大思政课。从2013年开始,学校高一一年级已经进行了11次行走研学,累计1.2万人参加。学生在行走中不仅收获了知识和技能,更收获了成长与感悟,很有意义。”

为内蒙古发展贡献自己的青春力量。”

锚定目标,就要一往无前地走下去。读研期间,张天祥一直跟着老师参与这方面的项目,并有幸参与到了国家自然科学基金项目“信任驱动的车联网去中心化数据共享模型研究”中。他还参与了省部级科研项目3项。

获得研究生国家奖学金后,很多学弟学妹向他取经。张天祥说:“无它术,唯勤读书而多为之。要对自己的未来早做规划,并为之付出努力。要注重全面发展,不仅要关注理论知识的学习,还要注重提升自己的综合素质和能力。新时代青年要在实践中不断提升自己,要肩负起新的历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,不让青春虚度。”

● 新青年

被《人民日报》点赞

## 不知疲倦行进在科研路上的年轻人

□ 本报记者 刘志贤

排名专业前5%。这位25岁的年轻人,惜时如金,只争朝夕,积极参加数学建模、“互联网+”等各类竞赛,努力提升自己的实践能力和科研水平。

辛勤付出结出累累硕果:他专注学科前沿,围绕区块链和车联网技术开展研究,参与国家自然科学基金项目,在《计算机工程与应用》等核心期刊发表论文3篇;他还曾获得中国研究生数学建模竞赛二等奖;硕士研究生期

间,他连续三年均获得校级一等奖学金。

这几天,张天祥正在准备为自己的硕士生涯划上一个完美的句号。入学以来,他深知,研究生的重要任务是搞科研,他一直聚焦区块链技术和车联网的前沿探索。“当初之所以选择这个课题研究方向,是因为内蒙古正在推动数字经济高质量发展,我想把自己的研究方向与地区经济社会发展结合起来,希望今后能

● 速览

## 我区全力以赴促进高校毕业生就业

本报5月23日讯(记者 刘志贤)记者从自治区教育厅了解到,眼下正值毕业生求职关键期,教育厅全方位精细化部署各高校做好毕业生就业工作。

教育厅要求,各高校要提高市场化岗位精准度,认真落实访企拓岗任务,密集举办“小而精”“专而优”的校园招聘活动,引导毕业生积极主动求职就业。要推进政策性岗位落实,组织符合条件的毕业生踊跃参与基层服务项目和参军入伍,确保各项目就业岗位应用尽用。要持续做好毕业生就业指导服务,结合毕业生专业特点和就业意愿,持续开展专场招聘、岗位推送、就业培训、能力提升等服务,重点关注未就业毕业生思想动态,做好就业引导和心理疏导。要做好困难群体毕业生就业兜底帮扶,继续实施好国家“宏志助航计划”和自治区“暖心护航”项目。要严格开展就业统计监测,准确把握最新就业监测指标,确保就业数据真实准确。要持续夯实就业育人基础,进一步开好、上好就业指导课程,强化就业育人培训,办好就业育人教育主题活动,引导毕业生树立正确的成才观、就业观和择业观,帮助毕业生适当调整心理预期、化解焦虑情绪、增强就业信心、提高就业成功率。

## 内蒙古17条研学线路请收藏

本报5月23日讯(记者 冯雪玉)近日,内蒙古文旅厅推出“我和草原有个约定”17条精品研学旅游主题线路。

这17条线路为:走进模范自治区,赓续红色血脉线路;穿越黄金奶源带,探究草原乳文化线路;走访北疆工业地,探知新质生产力线路;打卡航天基地,实现问天梦想线路;游览河套地区,寻觅农耕文化线路;畅游黄河“几字弯”,拥抱祖国母亲河线路;探访长城遗址,感受时代变迁线路;寻找“草原额吉”,感悟民族大爱线路;探寻火山奥秘,追踪恐龙足迹线路;徜徉金莲川草原,探秘元上都遗址线路;走过西辽河畔,探源中华文明线路;寻访八千里边境线,体悟中蒙俄友好情谊线路;登上高高兴安岭,探秘莽莽大森林线路;走近“三少民族”,体验民俗风情线路;研习匠心技艺,感受非遗魅力线路;穿越浩瀚沙漠,感悟“三北精神”线路;驰骋北疆大草原,领悟“蒙古马精神”线路。

今年以来,研学游市场持续火爆,全区文旅加快推进研学旅游基地(营地)建设。日前,我区还评选出87家研学旅游服务商、72家研学旅游基地、14家研学旅游营地、20条研学精品线路、40门研学精品课程。